



NAJVYŠŠÍ KONTROLNÝ ÚRAD SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Priemyselná 2, 824 73 Bratislava 26



Kancelária predsedu

Odbor komunikácie a styku s verejnosťou

NKÚ SR už druhý rok vťahuje do záverov kontrol troch najvyšších ústavných činiteľov

Najvyšší kontrolný úrad Slovenskej republiky (NKÚ SR) sa už druhý rok mení vo svojej podstate na moderný a otvorený úrad, k čomu napomáha aj jeho snaha priblížiť výsledky práce kontrolórov bližšie k verejnosti i predstaviteľom slovenskej politickej špičky. V záujme zvýšenia informovanosti zaslal predseda NKÚ SR Karol Mitrik trom najvyšším ústavným činiteľom šiestu informáciu o závažných zisteniach z kontrol, ktoré úrad zrealizoval v júni až septembri 2017.

V tomto období ukončila slovenská najvyššia kontrolná inštitúcia (NKI) 12 kontrolných akcií v 154 kontrolovaných subjektoch. V jednom prípade kontrolóri uskutočnili medzinárodnú kontrolu v spolupráci s NKÚ Českej republiky. NKÚ SR v rámci nej narazil na rezervy v efektívnosti **správy spotrebných daní** vo finančnej správe SR. Spoločne boli identifikované postupy znižujúce náklady na správu spotrebných daní, ako aj príklady dobrej praxe, ktoré by mohli prispieť k obmedzovaniu daňových podvodov, ktorých význam bude s rastúcimi sadzbami daní stúpať.

Pri paralelnej kontrole, ktorú realizovalo sedem európskych NKI na čele so švédskym úradom, zameranej na **zásadné riziká pre udržateľnosť verejných financií** NKÚ SR zároveň identifikoval sedem rizikových oblastí pre udržateľnosť verejných financií – fiškálna konsolidácia, dôchodky, zdravotníctvo, dane, vzdelávanie, trh práce a integrácia rómskej populácie. Na základe záverov kontroly možno konštatovať, že odporúčania vo vzťahu k zásadným rizikám pre udržateľnosť verejných financií boli zo strany ústredných orgánov štátnej správy naplnené a príslušné opatrenia napomohli znížiť identifikované riziká. Aj keď by bolo hodnotenie vplyvu na spoločnosť a verejné politiky predčasné, významné poznatky z kontroly využil NKÚ SR pri tvorbe strategického plánu úradu a pri definovaní oblastí kontrol na nasledujúce roky.

Kontrolóri sa nevyhli ani miestnej samospráve, keď na základe podnetov a medializovaných informácií vykonali kontroly **hospodárenia s majetkom v obci Turá a v meste Liptovský Hrádok**. Dôsledkom nevytvorenia účinného systému kontroly bolo konanie starostu Turej nad rámec zákonných kompetencií bez schválenia zastupiteľstvom, čím spôsobil úbytok obecného majetku. V Liptovskom Hrádku zistili kontrolóri porušenia všeobecne záväzných právnych predpisov. Napríklad pri zaraďovaní nehnuteľného majetku mesta alebo pri nakladaní s budovou robotníckej ubytovne, kde všeobecná hodnota nehnuteľností nebola určená znaleckým posudkom, čím došlo pri ich následnom predaji k strate spolu v sume viac ako 350-tisíc eur. Závažné zistenia z oboch kontrol NKÚ SR odstúpil orgánom činným v trestnom konaní.

V tomto období NKÚ SR zrealizoval aj 2. etapu kontroly **verejných financií a majetku zdravotníckych zariadení** zameranú na nemocnice samosprávnych krajov, Ministerstva zdravotníctva SR (MZ SR), ako aj transformované zdravotnícke zariadenia, zakladateľom ktorých bolo MZ SR. Kontrolami nemocníc v pôsobnosti rezortu zdravotníctva našli kontrolóri identické nedostatky, preto možno predpokladať, že obdobné problémy sa vyskytujú aj v ostatných príspevkových organizáciách pod MZ SR. Rozpočty v oboch skupinách nemocníc sú v rozhodujúcej miere schodkové, kumulovaná strata kontrolovaných nemocníc MZ SR dosiahla za kontrolované obdobie hodnotu takmer 87 mil. eur, v samosprávnych organizáciách 17 mil. eur. Vыводzovanie zodpovednosti za neplnenie rozpočtu, za rastúcu zadlženosť, za neodvádzanie sociálnych odvodov je minimálne alebo takmer žiadne. NKÚ SR to považuje za jeden z trvalých problémov týchto organizácií, ktorý sa prenáša do celého systému zdravotníctva. V súčasnosti sa ukončuje 3. etapa komplexnej kontroly zameranej na špecializované ústavy, neštátnych prevádzkovateľov nemocníc a spustená bola 4. etapa - kontrola zdravotných poisťovní a rezortu zdravotníctva.

Okrem uvedených kontrol úrad preveril aj **hospodárenie detských domovov a vykonávanie sociálnoprávnej ochrany detí**, ako aj hospodárenie **na Najvyššom súde SR a v ďalších subjektoch štátnej správy a samosprávy**. V rámci kontroly európskych prostriedkov vykonal NKÚ SR **záverečnú kontrolu Švajčiarskeho finančného mechanizmu**.